
ГОДТТНА XXXII. На Цетињу, у Суботу 22 Фебруара 1903, БРОЈ 9.
ИЗЛАЗИ СУКОТОМ.

Циј ена

За ЦРНУ ГОРУ на годиву 4 
фор., на по године 2 *ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 *ор., иа по год. 3 Фор.

За еве оетале вемље годишн.е 
30 фран. у зтату, на по године 
10 ®ран. у адату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретнлата шаље се ноштансиом 
унутницом неиосредно админи- 
страцији „1'ласа Црногорца" на 
Цетип.е, акомеје нарупније, г. 
Иеру 1’амадановиКј/, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Дониси се шаљу 
уредништву. Рукоииен ое не вра- 
МЈУ-

За огласе ил.чћа ее: ва сважу 
ријеч или 8а број од иет дафа- 
ра по 2 нончића ва нрви иут, а
аа сиаки даљи жут по 1 жончаК.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цвтиње, 21 фебруара.

Петроградске „Новости“ о ста- 
њу у Старој Србији пишу: „Кад је 
дошао И8 Цариграда у косовски ви- 
лајет Хилми-паша да уводи реформе, 
које је Порта била објавила, арна- 
утски прваци отворено су П8јавили 
да они не хоће ни да чују ма о ка- 
квим реформама. Арнаути не хоћу 
реформе с једне стране с тога, што 
вм у том случају не би лако било 
отимати и уништавати мјесно срп- 
ско становништво. С друге стране 
Арнаути раде под притиском много- 
бројних тајних агената, која увно- 
мирују Стару Србију и чине све мо- 
гуће, да у овој области подрже по- 
стојану смутњу. У Цариграду внаду 
ва ову агитацију тајних агената, али 
не имајући моћи или не бринући се, 
не предувимљу ништа да установе 
поредак. Порта се стравила проте- 
ста арнаутског против увођења ре- 
форама у Старој Србији, ма да су 
арнаутска насиља опасна 8а турску 
власт над косовским вилајетом. По 
наредби ив Цариграда пуштежа је И8 
тавница Старе Србије половина Ар- 
ваута, који су били осуђени ва раз- 
бојништва. Хилми-паша неће одити 
у Призрен, Приштину, Пећ и Нови 
Пазар. Заустављеио је увађање ре- 
форама, и оних што је Порта била 
објавила, ва дуго вријеме. ако не ва 
вавдв. Међу тим, баш у сјеверноме 
дијелу Старе Србије положај ствари 
је грђи него ли по свим осталим обла- 
стима јевропске Турске. Положај је 
у јужном дијелу Старе Србије и у 
Македонији много лакши с тога, што 
тамо нема Арнаута. Ив овсга се ви- 
ди како је сложено, тако ввано, ма- 
кедонско-српско питање, и како је 
трудно ивмирити ра8нонародне ин- 
тересе. Ако се и увме, да ће Порта 
бев приговора пристати, да уведе 
реформе у Стару Србију и Македо- 
нију, које вахтијевају велесиле, то 
у таквом случају цијела пропаст 
раздваја пристава Порте од њего- 
вог остварења. Ето и у Старој Ср- 
бији Порта је покушавала да уве- 
де своје реформе, па што је било ? 
Ништа осим новога обострења не- 
смосжих одношаја. Заслужује пажње, 
што аустријска штампа, која тако 
усрдно прати македонски устанак, 
упорно ћути о догађајима у Старој 
Србији ... Врло је вјеројатно, када 
кожфлнкт у Старој Србији допре до 
посљедних гранпцз, да ће се Јевро- 
па једног дана наћи лицем к лицу са 
свршеним чином, то јест, са аустриј- 
сжом окупацијом Старе Србије“....

БАЛКАНСКО ПИТАЊЕ 
у италијсном парламенту.

Проголе недјеље била је распраЕа у 
италијском парламенту поводом интерпела 
дије посланика Де Марпниса о македон- 
еком пктању.

Де Маринис издаже исторвју б.-лкан- 
ских догађаја, не кријући бригу, коју му 
побуђује тежња Ауетрије, да рашири своју 
власт на Балкаву. Не вјерује да су нај 
новије држање Бугарске и изјаве бугарске 
владе довољно јамство мпра на. Балкану, 
јер исте ове изјаве празнају, да су нами- 
јењене рсформе у Македоннјн први корак 
анексије ове покрајине Бугарској Италпј 
ска клада треба да буде свјесна озбиљно- 
ети овог часа. Постоји споразум између 
Аустрије и Русије, а италијска влада не

зна, што су ее оне договориде, за то звали 
што се влада није на вријеме постарала.. .

Баћели (подсекретар Иностраних дје 
ла): Није тачно! Није пстина!

Де Маринис ... као влада државе, чији 
најбитнији интереси налажу, да непосредно 
учествује у споравумима двију држава. 
Поелије берлинског трактата Италија је 
била запоетављена свима другим државама, 
и тражи да се публицира Зелена Кн>ига о 
Балканском питању. Покавује солунску 
луку, о којој се толико брнне Аустрија, 
као велику опаоност по италијанску трго 
вниу п будућност Аустрија оставља Ру- 
сији један дио Балкана а Руоија Аустрији 
други. Њемачке колоније надплађују ита- 
лијанске. Спомиње италијанске славие тра- 
диције на Иетоку и очекује ријеч утјехе 
од владе, којој напомиње, да јо кроз четр- 
дест година свог живота Италија више 
изгубила него добила на Истоку. (Бурно 
одобравање).

Де Мартино доказује цјелисходност 
ове интерпелације у часу, у ком ее от- 
крива опасна политичка ситуација на Ис- 
току с догађаја, који наваљују к свом рје 
шењу, те пријетп најбитнијпм интересима 
Италије, ситуација пуна сумња и неиз- 
вјасности са међународних споразума ја- 
вних ил' тајних. Одобрава политику При 
нетијеву посљедњих двију година, али 
сада, вигае него оружане чете у Македо- 
нпји, држање заинтерееираних држава и 
њихово прпкривено оружавање показује 
будућност тамне боје. Као да досадашњо 
подржавање зЦЦиа цио-а хоће да уступи мЈе 
сто политичком динамизму. Држи да Ита- 
лијд, која има највише интереса да се ув 
држи садашње стање, добро чини, слажући 
се са Аустријом и Русијом, да мпр гаранти, 
ц мило му је, што по тврђењу подсекре 
тара иностраних дјела пзлази, да су двије 
царевине признале наше право привилеги- 
рано, да трактирамо с њима о реформама, 
које се имају увеети у Маквдонију, прије 
неголи с другпм потписницама берлпнеког 
трактата Али сумња у успјех рефзрама и 
готовост Туреке да их уведе. И ако се 
ваузда устанак, то ће би^н само за вријеме, 
а ааннтереснраие државе нијесу могле оетд- 
ввти елучају сграшне неп8вјескости упливе 
н антагонивме својих политнка, него је 
морао бити установљен тачан епоразум. На 
к >јој ће се тачци измирнтн ти антагонна- 
ми? Нити ће се Русија одрећи свога сна 
велике Бугарске, нити је у иагледу поди- 
зање српско-хрватско бугареке државе са 
персоналном униом к хазбуршкој монар- 
хпји, јер се првој противи историја и ин- 
терес Русије, а другој аустро-угарекп дуа- 
ливам. Него је сва опасност у Арбанији, 
гдје се неуморно врши религиозна акција 
и експанеивна политика Аустрије. Говор- 
ника узнемирују два факта; један се са- 
стоји у аустријским жељезницаиа и твр- 
ђавама, које батварају и владају Црпом 
Гором; други се може од часа до часа 
остварити, а то је окупација Новог Пазара, 
предвиђена берлинеким трактатом. Кад би 
еиле пристале, да се то збуде, и кад би 
Аустрија пошла напријед клином пзмеђу 
Србије и Црне Горе ка Арбанији, ова би 
пала под њену хегемонију, и ми бисмо је 
изгубили. Говорннк се нада, да положај 
Италије у тројнои еавезу, њено прибли- 
жење к Русији, п одличан положај у кон 
церту јевропском могу уклонити ту опас 
ност. алп је потребито, да се у италијан- 
ском парламвнту чује глас народа, који 

. вели: „Јадран је био и мора битн иаше 
море; Арбанија не може бити ничија него 
своја или наша, кад би аШиз дио престао.“ 
(Велико одобравањо.)

Ћипмени жали сувишну ресерву, у 
којој се завила влада нталијска Спомиње 
Француеку, која, п ако није еаинтврееова 
на на Балкану као Италија, нпак је раз- 
дијелила камарака Жуту Књпгу о Балка- 
ну. Не спомињв Аустрију, у којој се не 
говори него твори. Ми не зиамо што се у 
Бечу утврдпло, али држи да се ноглавито 
расправљало о ипотеви да се не узможе 
уздржлти з1а(из дио. Пита што би кори- 
стнла дсбит Тревта, кад би Аустрпја оку 
пирала Арбанију или Македонију, чим би 
Италија била осуђена на скрт од асфисије. 
Закључује да се Италија пма држати по 
литике сопственпх интереса, која не допу- 
шта да сс компромптира равнотева п не- 
вавасност Јадранског мора. (Врло добро.)

Гвићардини опредјељује праве инте- ; 
ресе Италије на Балкану, којп су посредни и 
неиосреднн. Ови интереок не допуштају, 
да ее заетава пкоје велике државе вије у 
Валони, Скадру и Солуну. За што се Ита- 
лија и Аустрија као савезнице коначно не 
споразумију одноено оног дијела Балкана, 
гдје италпјски уплив мора надвлађивати ? 
Потврђује да је чае врло оабиљан и очекује 
од владе ријеч, која ће умирити. (Добро.)

Морин, који заступа обољелог мнни- 
стра Принетија, говори о стању на Балка- 
ну поелије Берлинског конгреса и о кри- 
тичком положају у посљедње доба у Маке- 
довији. Италијска влада је са вадовољ- 
етвом дочекала иницјативу руско-аустриј- 
ску. Програм у Бечу уговорен био нам је 
саопштен, те смо имали времена да се увје- 
римо, да га у начелу можемо прихватити. 
Тако, кад је онај програм у Цариграду 
био развијен у специфичне предлоге од 
стране руског и аустријског посланика, 
саопштене нама као и другим силама, ми 
смо били у етању да их одмах одобримо. 
Иредложене реформе односе ее на вилајетв 
косовски, битољски и солунски; док у 
Арбанији политички положај налази до- 
вољно јеметва у споразуму утврђеном из- 
међу Рима и Беча за уздржање зћаћиз дио. 
Час је одпста озбиљан и одлучан за Тур- 
ску, али има наде, да ће се криза еређно 
ријешити, о чему сложно раде еве веле- 
силе. Алн ако се м.чр не мога уздржати, 
краљевека влада неће аасивно посматрати 
догађаје. Истнна, она ће се држати вазда 
вјерно својих обавеза ц поштоватп туђе 
законите интересе, али неће изневјерити 
своју дужноет, да бди, да не би ма на ко- 
јн начин били прејудициранп права п ин- 
тереси Италије. (Одобравање.)

Де Маринис није вадовољан. Он тра 
ии енергичну и одлучну интервенцију, без 
које ће Италпја изгубнтп Јадранеко море. 
А мило му је, што влада категоричка твр- 
дп, ако буде поремећен 81а4ив дио, да ће 
енергично штитити иаше интересе.

Де Мартино опажа да влада није 
ништа одговорила, што бп открпло њоно 
схваћање; али држи да је дужпост кама- 
ре, да владу најаче иодржи, како би јаче 
и енер' ичнпје бранила наша права, ва то 
се изјављује задовољним.

Ћирмени жали да остаје потврђено, 
да се посјета грофа Ламздорфа вбила бев 
нашег знања, и да се позив Италије огра- 
ничава на уздржање зћИиз <|ио

Гвићардини жали што не може бити 
задовољан.

У овој раеправи пије учествовала 
крајња љевица, јер је она предпрошле не- 
дјеље тражила да со смањи буџет ратног 
министра.

„Трибуна“ при свршетку надоставља, 
да је овој расправи присуотвовао руски по 
сланик Нелидов, и да ју је о великом паж- 
њом пратио.

0 НАШЕМ ТРГОВИНСКОМ УГОВОРУ 
са Аустро-угарекод.

„Новоје Времја“ поовећује уводни 
чланак новинарској вијести, да је Цриа 
Гора изравила жељу да оклопи трговин- 
скн уговор са Аустро-угарском. Коистатп- 
рајућн, како је Црна Гора до сада имала 
трговписке уговоре са Француском, Ита- 
лијом, Инглеском, Србијом и Грчком, опа- 
жа да ее налази у царинском рату са 
Аустро-угарском и са — Русијом! „Тај 
царински рат довео је Црну Гору до на 
крај пропаети. Још 3-—4 године таквог 
песиосног економског положаја и славна 
земља хероја пануће жертвом нове ере 
мпра и просвјете. То је на Цетињу опште 
убјеђење. То би имало бити добро познато 
и у Петрограду, јер је наша влада ту 
скоро шиљала у Црну Гору свога специ- 
јалног опуномоћеника, да ивучи економске 
спле и потребе Црне Горе. Ненормалност 
трговинеквх односа Црне Горе са прпја- 
тељском Руеијом. која ее пзражава у чуд- 
новатим појавама, да наприлпку мука цје- 
ње долазп на Цетиње из Француеке него 
ли пз Русије, благодарећи дпференцијал- 
ним царинама, показује нашу постоја- 
ну непрактичност и неисправнму плато- 
ничноет наших односа према браћи Сло- 
ввиима. Да ми више пазимо своје оопетве- 
нв трговинске иатересе, да имамо мадо 
прпватне инипјативе, ми бисмо могли мно-

го помоћи Црној Гори, не без наше непо- 
оредне користи. Ми бисмо могли даватм 
Црној Гори цио ред наших производа: 
муку, кравље масло, петрољо, жигице, 
шећер, спирнт, еукно, кожну робу — чпм 
ее исцрпљују главне потребе црногороког 
пазара. Пошто извоз Црне Горе у Русију 
по својству мјеених производа не би могао 
одговарати увозу, ми бисмо могли Црној 
Гори дати другу компенсацвју : могли би- 
емо с каппталом учествовати у подизању 
саобраћаја Црне горе по мору оа западном 
Јекропом. рашта јој је на први мах нуж- 
но њеких 6—8 милиона франака за гра- 
ђење луке у Бару и жељезнице из Никши- 
ћа, чија је околина богата рудама и шу- 
мама, к мору. На ту сврху нашн капита- 
листи у стању су дати у зајам 3 милиона 
рубаља вемљи, која нема државнога дуга. 
Дивиденда, коју би овдје добили, по свој 
прилици задовољила би њихове обично по- 
вишене захтјеве. Бар по рачуну инжињера 
Дешковића, сам иввоз природнпх производа 
к мору дао би минимум 2О°/о чиотог при- 
хода пројектиране жељезнице“.

Прелазвћп на односе са Аустријом, 
петроградеки лист наставља: „Црна Гора 
плаћа Аустро-угарској на годину преко 
четири милиона франака данка (преко 
половине свих заграничних расхода), до 
бављајући сво оне предмете из Аустрије, 
које бн могла набављати ив Русије, а међу- 
тим, у оеуству трговинеког уговора сви 
црногореки производи иду у Ауетрију у 
бесцјење, будућп оптерећени невјероватном 
царином. Тако на примјер на вола, који 
долази 30 фиорина, плаћа се 18 фиорпна 
у злату и т. д Као шло је познато, сада 
Аустро-угарска уводи нову царинску та- 
рцфу, у којој су ставке на нредмете сеоске 
радиности повишена два пута више. У 
примјењивању к Црној Гори ова тарифа 
значи потпуно ватварање границе. Ето у 
каквој се свјетлостн П' јављује вијевт да 
Црна Гора жели закључити трговински 
уговор са Аустро-угарском. Горка неопход- 
ноет жељезном руком доводи наше прија- 
теље на пут покорности Бечу, који им је 
већ одавна могао дати и жељезнице, и 
луке, и све што би они жељели. Црна 
Гора до сада је тежила овим доброчин- 
ствима нове културе под јединим условом: 
да јој ие долаве нз Беча. Зар је суђено 
да се све то измијени и да се Црна Гора 
мора жртвовати баш у часу, када се наши 
односи с Бечом почињу иобољшавати ? 
Треба се бар иадати, да се интереси на- 
шнх вјерних нрпјатеља неће ивгубити из 
вида, када за нас наетупи час да се ри- 
јеши овбиљно питање о трговинским уго- 
ворвма са средњојевропским државама. 
Укључити интересе мале Црне Горе у 
општи рачун наших економскпх одноеа к 
Аустро-угарској било би не само добро 
дјело него и корист наша“.

Књижевност, умјетност и просвјета.

-ј- Митрополит Хаџи-Савва Косановић.

Улцињ, 17 фебруара.

Питоми Улцпњ, који јо по благој 
приморској клпми први, богат природом, 
имао је част од толико година у својој 
средини имати чувеног и знаменигог Срби- 
на бившег Дчбро -Босанелог митрополита 
Хаци Савзу Косановића, борца за вјеру и 
евоја народносиа права, српеког књижев- 
ника и народног добротвора.

С њим је судбина хтјела нешто впше, 
хтјела је да он буде и врховни учитељ и 
поглавица прзвослатној цркви у Босну, те 
је он још у млађам годинама изгубио своју 
добру супругу са )ош двоје дјеце — све у 
току мјегеца дана. Покојник се иза тога 
већ склонио у манаотир и ту је напредо- 
вао у побожности а мудрооти све до оку- 
пацијв.

Пошго је морао оетавити своју па- 
ству, покојник је изабрао за свој боравак 
питоми Улцињ, у ком руже и зими цвје- 
тају. усљед благе климе, која гођасте ње- 
гов м у посљедњеи дсбу срушеноме тијелу.

На самој обали еаградио је покојник 
двзје скромне кућице, подигнувши ту врло 
лијепу и пространу башчу са врло благо 
родним воћкама н бпљем. Мјесту корието- 
ваше, сиротињи даваше и дијељаше лијепу 
и обилату пензију руоког орла и цркве, 
те словенске православнв бранионицв. Л>у-



бљен је био и поштован без ра8лике вјере, 
а кад је било до потребе сввма је пружао 
могућу помоћ. Опћина га има као доброг 
дародавца, црква одличнога приложника, 
племе Бан»ани највећег добротвора у поди- 
вању и грађењу воде. Још с првијем јесе- 
њим вимама и кишаиа он се осјећаше слаб, 
дан бољи а дан гори постенено малаксаваше 
тијелом. Кад је покојник уввдио, да се час 
приблизио, он позива свештеника, да се 
исповиједи, па да се св. причешћем под- 
кријепи, 10 текућег мјесеца подужом мо- 
литвом, особитим чуствои и тврдом вјером, 
да ће његову уцвијељену паству, његове 
мила сроднике и пријатеље Бог утјешити 
и чувати. Да је покојник толнко ослабио 
и да је свету тајну причешћа примио, од- 
ма се доставило 1Бег. Високопреосвештен- 
ству Митрополиту Г. Митрсфану. Сјутри 
дан равно у 6 сати, на руке попа Јована 
Вујановића пароха, мирно је испустио своју 
родољубиву и блажену душу, који догађај 
оглаоише сва авона са саборне цркве мрт- 
вачким звоњењем.

Тијело покојника предходно било је 
облачено у потпуно богато архијерејско 
одјејаније, па за тим изложено у главној 
соби његовог стана, којему је народ без 
разлике вјере за три дана са особитим пи- 
јететом и поклоном приступао, поред ко- 
јега ту бијаше положен и вијенац од свје- 
жег баштованског цвијећа, тто га је из- 
волио послати из Бара Шегово Краљевско 
Височанство Књав Насљедник Данило. Та 
кође тужна внјест сабрала је погребу и 
веће кругове: од стране Његовог Краљ. 
Височанства Књаза Господара и Књажев- 
ске Владе био је изасланик министар пре- 
оједник г. Војвода Божо Петровић; Њег. 
Виоокопреосвештенство г. Митрополит Ми 
трофан са г. протођаконом Радичевићем; 
министар просвјете г. Војвода Симо Попо- 
вић; обласни управитељ г. Марко Петро- 
вић; Његов стари пријатељ госп. Сердар 
Саво Пламенац; бригадир Мило Ђурашко- 
вић; преоједник обласног суда г. Ристо 
Поповић, са судијом г. Луком Ћ.уровићем; 
племенски кап. Петар Вукмировић и пра 
восл. свешт. из Бара. Ивасланици су сти 
гли 12 фебруара у 2 сата посље подне, 
гдје су сви достојну пошту и помен по- 
којнику одали.

У четвртак равно у 10 сати пред подне, 
на дан Св. Симеона Мироточивог, присту 
пило је ово свештенство на челу са госп. 
Митр.шолитом Митр' Ф.,ном у већој соби 
покојниковог стана, папослије кратког по- 
мена узет је мртвачки сандук отворен, 
пред којим је у најсвечанијем одијелу ишао 
г. Митрополит са протођаконом уз тужно 
пјевање: „свјати Боже." Ђаци са учите- 
љима чекали су у двориште, којима је 
првдходио на повиоочијем копљу златни 
крст. Уза сандук ногаене су двије хоругве 
са запаљеним дикирима и трикирима. За 
сандуком су сљедов^ли гореречени пре- 
ставници, као и турски консуо г. Серкиз 
Балијани, окружно католичко свепзтенство 
са изаслаником барскога Арцибискупа на 
челу, остало чиновнвштво са многобројном 
пратњои, а са обије стране сандука ишла 
је чета војника, али без оружја ради скром- 
ности. Од стана покојникова па до саборнс 
цркве св. Николаја, са које су шсст див- 
них руских ввона жллосну пратњу огла 
шавали — спровод је ишао лагано по ва- 
роши пуни сат.

На сред цркве је био намјештен ка- 
тафалк, покривен црнпм застором са злат- 
ним крстом, на којп је сандук стављен, 
а над којим је упаљен био полиелеи, а са 
сграна светњаци — прилог покојника. По

Л II С Т А К.
ПРИЛИКОМ ДРУГОГ РОДИТЕЉСКОГ СКУПА 

НА САВИН-ДАН У ЈЕЗЕРСКОЈ ШКОЛИ,
говорио Н. II. Јоваповнк, учитељ

Људавна брабо/

Приликом данашњега нашега славља, 
на дан угодника Божјега, Светитеља Саве, 
чије име, прослављају срноке школв, ви- 
дим вас окупљенијех, гдје се ваједно Богу 

_помолисмо, ва наш напредак, и н&ше школ- 
скв омладине.

Данас, колико је цијелога Српства, 
гдје има орпскијех школа, свуда се весели 
српски подмладак, елави и’штује име овога 
великога светптеља.

Вините се далеко. далвко кроз прош- 
ло вријеме, сјетите се прпча гусларевијех 
о Косову, још даље прије тога, а данас је 
читавијех 667 година, од када се свети 
Сава првдставио.

Познато вам је, Он Је бно син вла- 
даочев, познато и то: да се родио у Зети, 
данагањој нашој домовпнп Црној Гори. 
Њега, као владаочева сина чекаше круна, 
мач, двор, сјај и љепота. Али видите, овај 
угодннк Божји. чију икону внднмо овдје, 
изабра нешто веће од тога. — Он двојако 
користи своме народу.

Бијаше у почетку смнрени светогор- 
ски калућер, мало доцннје, први српоки 
вдад1.ка, гдје Бог преко Њега шаље бла-

свршеном оппјелу Високопреоовештени Ми- 
лрополит г. Митрофан опростио се са ми- 
тим покојником сљедећим словом:

„Ако еси, и
кгк зелмк пЈидеши.“ 
(Бит. гл. 2, 19.)

Кад је Преблаги Бог од земље ство- 
рио првога човјека, рекао му је: „Звмља 
си и у земљу ћеш опет поћп."

Ова пресуда Творца Небеснога про- 
стире се на цио род људски на вемљи. И 
љој су тако подложни без разлике сви 
земни: Цареви, Краљеви, Књажеви. Вла- 
дике, богати и сиромаси. Она ће тако и у 
будуће, у својој снави остати све докле-год 
људи на земљи буде.

По Божјему дакле опредјељењу смрт 
је тјелесна крај људскоме жнвоту на зем- 
љи. Тако смртна коса прекинула је и 
8емни живот овдје пред нама лежећега и 
у Богу упокојенога блажене успомепе мога 
драгога и нигда незаборављенога брата, и 
ревноснога служитеља олтара Госнодњога 
Митрополита Саве.

Смртни мач раздвојио је његов ду- 
ховни живот од тјелеснога. Племенита ду- 
ша његова, на крилима св. Ангела Божјих 
узлећела је на небо, те се тако опет по- 
вратила к извору небеснога живота, од кога 
је негда и произашла. А вемни оотатци 
нашега драгога покојника већ су опремни, 
да нас такође и они оставе Црна земља, 
опћа мајка наша, већ јв своја њедра отво- 
рила, да из наше средине немилостиво 
уграби овог нашег драгог духовног пастира.

Ето тако небо уве покојникову душу, 
а земља такође прима оно. што њој по 
природник ваконима и припада.

Тужни Зборе!
При потоњему растанку нашему са 

ненрежаљенијем нашијем покојником, упи- 
тајмо данас овдје самп себе : а шта од по- 
којника за нас остаје?

Но и ако нас је ова опћа жалост у 
мислима доста и збунила, ми опет поред 
свега тога, у стању смо признати, да ни ми 
са покојникова стране без доброга дијела 
ваиста не остајемо. За нас остају велике 
врлине, које нам оставља блаженопочивши 
наш духовни пастир Митрополит Савва.

С погледом на ово, а при посљедњем 
моме с тобом данас овдје растанку са нај 
већом оданошћу дубоког поштовања обра- 
ћам се теби, мили и драги брате, Владико 
Свети, да ти у име своје и у име српске 
Цркве и српскога народа најсрдачније бла- 
годарим на ева многобројна твоја добра, 
која си чинио Цркви и народу нашему.

Из твога земнога живота оставио си 
нам пуну богату ризницу успомена на твоја 
учињена пам доброчпнства. Твоја драго- 
цјена благодјејања у нашим срцима, и у

I срцима миле твоје бивше пастве, драге ро 
ђене нам браће наше, из једнога нараштаја 
прелазиће на други, те ће тако у њима 
славно име твоје вјсчно живјети.

Кад год се је указала прилика, да се 
бране вјерска и народна права, ти си вавда 
био први међу првима, те си смјело и ју- 
начки устајао на бранику иашега Светога 
Православља. Као вјерни паетир Христова 
стада, вазда си готов био по свегој науци 
Јевавгелској и душу своју положити за 
своју духовну паству. Духовно стадо твоје 
познавало је глас свога духовног пастира, 
па је вазда сљедовало твоме пастирскоме 
позиву и мудрима твојима савјетима.

Племенито и пуно врућег патрио- 
тивма ерце твоје, вазда је милостиво н на 
клоњено бнло, да невољној сиротињи у 
помоћ притече, те си тако многој убогој

ј гоолов орпском народу, а он врши улогу 
миротворца, свештеника и учитеља. Поди-

I же манастире, те драгоцјенв наше свети- 
ње, који су круна некадашње величине 
славнијех нам предака Срба.

Манастири, а уз ове школе подизатн,
. то је, чему овај светитељ цио живот бија- 

ше посветио.
Зато, браћо, чујемо данас цијелијем

1 Српством; гдје се год летургнја поје, оне 
свечане црквене рпјечи: „Први си дошао 
светитељу Саво, отачаство твоје просвјетио 
си и научио.“ Зато га славимо ми, славе 
све српске школе, српска омладина увијек 
ће му приносити вијенце славља.

То је тај, којега зовемо: „први про- 
свјетитељ и учитељ српски,“ који нам 
омили књигу, показа школу, тај једин- 
ствени, поуздани темељ за развитак на-

I родни.
Светитељев рад продужи се, школе 

расцвјетагае, постадоше народни еад, стаде 
се учити у њпма омладина српека.

Тако ево сад школе постају народни 
дом, посташе приступне свакоме, што при- 
је, на другијем мјестпма, тек ввликаши 
учаху и васпптаваху своју дјецу.

Дакде, школе постају животна по- 
треба, и ево што о томе мисле највећи 
и најнапреднији народи: „Свијетла будућ- 
ност предстоји ономе народу, у којега су 
боље н напреднпЈ'в школе.“

Но. шта да кажемо о томе шеол- 
скоме савршенству и напретку код нас 
Срба, а особито Црногораца? који смо пет 
стотина година били отражари друпгех.

породици суву туге и жалости из ока из- 
брисао. Школе и цркве наше обилато си 
потпомагао, те ће у њима вјечпто горјети 
кандило ва блажени покој племените душе 
твоје.

У прикупљању података за грађу 
историје српске цркве, лијепу си услугу 
учг нио српској књижевности.

Кад си видио, да је српски народ по 
неиспитаноме промислу Божјему изложен 
био искушењу, шта рађаше ти онда? Тп 
си тада по примјеру Светог Саве — Срп- 
скога Просвјетитсља првдузимао Јпут на 
далекп Исток, па си онамо на гробу Хри 
стовом, онамо велим, одакле је сунце свете 
Спаситељеве науке цио свијет обасјало, 
најтоплије молитве прпносио ва спасење, 
срећу и благо нашега Српскога народа.

Твоје живјење у нашој средпни, по- 
тврдило је оне добре гласове, ксје смо о 
теби вазда чујали прије твога доласка к 
нама, као врлог патриоту, и као пастира 
ревноснога пуног хрншћанске љубави и у 
свему посвећсног на благо и спасење, ру- 
ководству твоме повјерене ти духовне 
пастве.

Но на нашу превелику жалост, Бог 
није судио, да и даље останеш сјајнијем 
свјетилникои међу нама. Али и у овоме 
краткоме времену, које си међу нама про 
вео, успио сп срца свију нао присвојити 
себи. Доброчинетва твоја, која си на све 
страна сбилато чпнно, служила су нам до- 
бријем приијером хришћанске твоје љубави, 
па и ми видећи добра дјела твоја, прослав 
љали смо Оца небеснога. који те јв код 
нао довео

Ја сам овдјо у најкраћим поте8има 
само од части напоменуо нешто од твоји- 
јех великијех заслуга, које си цркви и на- 
роду нашему чинио; али све што сам овдје 
о теби рекао, то је само по све блиједа 
слика према ономо, гато би се о теби има- 
ло рећи.

Но то, што ја овдје не учиних, учи- 
нити ћв иеторија српске цркве. Она ће са 
златнима еловика на својима страницама 
записати славно име твоје. Неумитна дакле 
историја имену бившега Митрополита Да- 
бро-Босанскога Оаве Косановића дати ће 
доетојне називв: Доброг Пастира; ревно- 
сног служитоља олтара Господњега; вели- 
кога добротвора народњега и неустраши- 
вога чувара вјере своје и народа свога.

Владико Свети!
Врло сам радостан, што могу казати, 

да је твоје велике заслуге дубоко цијенио 
Његово Краљевско Височанство наш Узви- 
шени Господар Књаз Нпкола. Твоја добро- 
чинства цркви п народу нашему чињеаа 
такође била су ти призната и награђена 
и од православне Русије.

Но коликогод си уживао такве Вла- 
далачке благонаклоности, и ма колик», да 
си твојима родољубивијема дјелима и по 
божним твојим животом умножио од Бога 
повјерени ти талент, ти си опет — увје- 
рен сам — незадовољан са овога свијета 
отишао заго, што ти је кратки вијек укра- 
тио, да не доживиш што си тако жино 
желио.... Но ти си вазда налазио утјехе у 
светој православној вјери нашој, и у тој 
најмоћнијој утјехи и могао си нас оставити 
са увјерењем, да ће се ипак, твоје жеље 
негда испуннти! А све до тада, драги мој 
у Христу брато, пред престолом Свевиш- 
њега не преетај молити се Творцу Небес- 
номе за срећу и благо народа српскога.

Освећена пастирска главо, понеси еа 
собом тврдо увјерсње, да ти благодарни 
твој српски народ дично име твоје нигда 
заборавити неће, него ће уз топлу молитву

пет стотина годпна побијали мраморје 
српскијема јунацима. Још и данас кроз 
наше горе, кланце п долине, одлијеже зве- 
кет јатагана и оштријех ханџара.

Но, док се чујаше кроз наше горе: 
„фрискв жене и дјетета“ дотле се други 
народи учише и научише, те су богатији, 
паметнији и напреднији од нас. Они по 
хађаху школе, и отуда би пзлазили, учили 
друге и подизали благостање у народу.

Док се други учише и научише на- 
шему вигешкоме народу би досуђено, да 
им буде стражар, да брани овоје огњиште; 
што су с поносом и одбраннли — и Црна 
Гора је оно, што се зове: „Огњиште срп- 
ске слободе.“

Но, браћо, свако доба има по нешто 
своје, чиме се одликује, тако и данашње 
доба, тражп своје. Захтпјев данашњега 
доба разлпкује се од прогалијех времена; 
јер прохујаше дани борбе, дани освете, 
дани стража п ухода — ти грозни дани 
замијенише се: мирнијем, тихпјем и спо- 
којипјем раднијем данима.

Вјера спасава, радиши Бог помаже; 
а боље је знати него пматн, то су, она 
света данашња правила: „Моли се Богу, 
учи се, ттеди и радп.“

Да би та златна правила поузданпје 
и јаснијв схватпли; пону^нћемо се школи, 
томе „Источнику живота.“ Дакле, школе 
су срећа народа, без њих се опстати не 
може, јор велпки су плодови науке, ве- 
лики је позив школе, сретни су они који 
воде п његују школе. И ето' шта даје 
школа, вашој данашњој дјеци, а будући-

за вјечно спасење твоје племените дудо 
вазда П0Ј’ати:

„Вћчна ти памитч>.“ — Амин.
Тачно у 1 ’/ј еат по подне мртвачки 

сандук био је спуштан, при цркви до јуЖ. 
не пјевнице, у нарочити нови гроб.

Од многобројних телеграма саучешћа, 
шиљем Вам само два, која је Митроподит 
Митрофан примио од два најзиша поглава 
ра у православаој цркви, из Цариграда и 
из Петрограда. Први гласи: „Молимо топ- 
ло Бога, да удпјела вјечпо насеље правед- 
них Сави честитоме Владици и доброме 
Хришћанину. Иатријарх Јоаким“ — а 
други: „Светјеиши Синод изражава искре- 
но саучешће у жалссти цоводом свршетка 
Мнтрополита Сагзве, којп се тако миого 
трудио у корист свете православне цркве. 
Мптрополит Антоније.~

Сви ми православни и овим цутем 
нашим саграђанима и еадржављанима рц 
мокатолицима и мухамеданцима, ивјављује- 
мо нагае особито признање, на њиховом 
онако многобројном п пријатељском сау- 
чешћу у нашој великој жалости,

И опет сви ј'ош једном довикнимо 
освештаној глави, племенитом Србину и 
родољубу: лака ти српска земља и вјечни 
блажени покој!!

П. Ј. В.

(Бранка Радичевића), неумрлог ц
дичиог нам срп. славуја — набавио сам 
модел за лик од гппса саливен и позла- 
ћен у облпку и величиии као што су Змај 
п Милетић издати, који се ликови тако- 
ђер код мене могу добити, и продава ћу 
по 3 круне комад. Прп поруџбини ваља 
1 круну послати, као капару. Скупљачи 
претплате добијају 25%

N. ЕлкпкЈа. (ЈЈ^агвка)
П. Кретоношик.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(ХигиЈ'енска вриједност воћа). Многи 
сматрају воће као излишно илл луксузно 
јело, али се у томе веома варају. Пород 
пријатности, са свога укуса и мириса, 
воће има и својих здравствених особина. 
Већ и сам нагон у дјеце и прохтјев ва 
воћем дају нам доказа, да је воће, са 
свога састава, потребно нашем тијелу. Ки- 
сјвлина. коју воће садржи, утиче врло 
повољно на органе за варење Отуда и 
обичај да се веће једе по свршетку обједа. 
Алп није сва вриједност воћа у пријатно- 
ети п пототицању органа за варење. Воће 
има и храњивих састојака, због којих је 
од неоцјењиве вриједности. Тако н. пр. у 
100 дјелова јабуке има 84 79 дјелова воде, 
0 36 азотастих материја, 08 Ј слободне 
воћне кнсјелнне, 7 22 шећера. 5-81 осталпх 
угљвних хидрата, 1 51 целулозе и 0 49 
пепела (т. ј. минералне соли). Нарочито се 
шсћером одлнкује зрело грожђе (до 20%), 
ТЈ-ешње (преко 10%) и т. д. Шећер, који 
се у воћу налази, прелази лако у храњиве 
соково нашега тијела, а исто тако и осталн 
угљени хидрати, који сагорЈ^евају. На овај 
начин воће је од двојаке кориоти. Оно 
потпомаже сваривање храие и уједно служи 
и само као средство за исхрану. Порвд 
наве^ених добрих страна воћа, оно има још 
једну добру страну. Усљед кисјелине, ксју 
воће садржи и која повољно утиче на 
сваривање јела, људи, који га редовио 
Ј'еду, осјећају многу мању жвђ и олабију 
потребу за алкохолом, који је веома ште- 
тан по иаше тијело. Природа се је по-

јема грађанима и људима. Дакле, школа 
ствара ученике да буду пуни љубави к 
Богу и ближњијема; штоватељи својијех 
родитеља и породице, одани својему Го- 
сподару, роду и отаџбини, да буду у ври- 
јеме потребе храбри и ивдржљиви; а у 
обичиом животу: мирни, сложни, радни, 
да чине што је истиннто, поштено и ко- 
рисно.

Но међутијем. морамо признати, да 
наш народ није још потпуно схватио зна- 
чај школе. Није ли јасан доказ томе она 
упорност и затегнутост од стране роди 
теља, приликом уписа његовог дјетета у 
школу, гдје родитељ претпоставља своју 
науку школи, говорећи: да ће он бол>е 
своје дијете спремити за домаћи раднички 
живот, него школа; додајући, да се не 
нада, да ће му битп син главар.

Веливи ће грнјех пасти на такве ро- 
дитеље, који прекршене халате пружају 
својој р ђеној дјеци, да се с њима у жи- 
воту послуже.

Такве мане школа не трпи. Такве су 
манв гробница темељу и величини нашега 
напретка.

Из обзира према данашњему Свети- 
тељу, чпји је живот примјер школе, вјере 
п морала, то морамо наше недостатке ис- 
правпти, очекујући отуда неоцјењпве ко- 
ристн. Тежитп к побожностп, то је сврха 
живота. Дјецу, која су из побожне и по- 
штене фамилије, лако је к добру упутити, 
ону пак хрђаву, од којијех су домаћи 
били на сто чуда, шта може школа учи- 
ннти 4—5 сати дневно радећи ? кад ое 
она опет п|>едају ивобиљу домаћег васпи-



отдрала, ?ге је створила воће и дала човјеку ј 
једио средство за пријатно гашење жеђи, 
задовољење укуса и уједно храну. а човјек 
је то изопачио, те вјештачким стварањем 
врења производи један отров, који му је 
оамо од штете, а ни од какве користи. Но 
воће м >же бити и од штете, ако се на 
његову употребу не обрати пажња. Прије 
свега треба пазитж на чистоћу при чувању 
и продаји воћа. Воће треба чувати од пра 
шине са улице, те с тога би »у требало 
дозволити продају само у ватворенпм про- 
сторима. Сем тога в-ће треба да се драки 
у чистим и вастртим судовима. А поред 
свег тога треба га прије јела опрати. Пра- 
шином и прљавпм рукама лако се могу 
пренијети разне заразне клнце, те пропз- 
веоти болеот. Исто тако не треба јести 
натруло воће, јер сно мозке произвести 
разне катаре у органима за варењв. Најзад 
да напоменемо и то, да је гутање коштица 
од воћа не само опасно, већ да може бити 
и смртоносно. Такве коштпце производе у 
желутцу запаљења, а при прелазу из тан- 
ког у дебело цријево може коштица за- 
стати, те произвести запаљење слијепог 
цријева, које се може и смрћу завршити. 
С тога се ваља чуватп ове рђаве навике, 
а нарочито чувати од тога лакомиолену 
дјвцу.

(Дијета кад је рђаво варење). Они 
који пате од „слабог желутца“, којима се 
храна тешко вари, често подигрују итд., 
треба да се држе строго овик упустава:

1. Храну треба најприје добро исит- 
нити и измељатп дугим жватањем, јер се 
тиме олакшава и емањује посао желутцу 
и у исто вријеме све што се у њ унесе 
дође у непосредан додир са његовом слу- 
зокожом а тиме и са соком, који храну 
вари. Под таквим условима, количина хране 
можв бити много мања, јер је сварљивија 
и лако се усваја у организму.

2. Храну ваља мјешовиту узимати и 
то треба вјешто радпти како би се у ти- 
јело унијелн сви саставни дјелови, који 
су му нужни за његово опорављање и 
одржавање' Тј. треба узимати правилну 
смјешу од меса, мастп, зеља. шећера.

3. Ваља нзбјегавати све што дражи 
сдузокожу желутца: као алкохолска пића, 
миришљаве зачине, паприку. бибер итд.

4. Увјек треба бирата свпјежа хра- 
иива, која се лако варе и избјегавати 
свако јело које је бајато, као зачињена 
меса, кобасице, сувише заслађена јола, 
стари сир и т. д.

НАРОДНА ИРИВРЕДА.

(Гевање.) Ваљапо резање даје чокоту 
лијеп облик, ваљано резање произвађа н 
много лијепог вина, а што јс још најваж- 
није, ваљано резање одржава виноград у 
енави, подупире му дуг ?трајиост,и даје мулн- 
јеп нзглед Ма наши су стари још увијек го- 
ворвли „како орежеш, онако ћеш брати.“ 
То је мудра изрека, којаје увијек стајала, 
која и сада стоји, и која ће до впјека ста- 
јати докле год буде вппс.града на овоме 
свијету. Био виноград наеађен ма у каквој 
врсти тла, ма на каквом положају, он прве 
године послије насада мора бити у једна- 
кој висини резпдбом углављен; а то значи 
да се млада посађена лоза, која ће б;:ти за 
2—3 годипе чокот, мора резањем тако угла 
вити, да не буде нигдје у члану ни један 
чокот виши, а ни један нинви, била лоза 
иасађена у равнпци или на бријегу. Ко не 
буде на то строго пазио, да му у бравдама 
стоји све чокоће у једнакој висини скоро

тања. Вјерујте, у томс дјеца нијесу крива 
толико, колико родитељи, јер ако им је 
дијете пакосно, а она га трпају у школу 
као у какав „сургун“ јер им је као такву 
и представљају, мјесто да их поправе и 
уче, и да се пред њима људски понашају. 
Доцнпје се жале, да нм је ђетић гори 
постао, него је био.

Да ове крупае мане не би било, са- 
чувајио најприје себе од хрђавијех ствари 
и прича, учимо своју дјецу вјери, томе 
најдрагоцјенпјему оружју нашијех предака, 
у чијо поштење и човјсчство свијет гле- 
даше с дивљењем.

Вјера, то је аманет мученика „Гол- 
готе“ косовске, то је алем, који китж 
Хрнгаћане Будите побожни. бпће п ваша 
дјеца.

Рђаво и покварено дпјете кад дође 
у школу, из покварене фзмнлије, то је би- 
једа за школу и наставнике Догађа се 
врло често, гдје изађе из школе по које 
такво рђаво дијете, неваљалства, кзја је 
у .пњело у дјетинству, која бијаху сматра- 
на несташлук или томе слично, а сад он 
у зрелпјим годпнама, набраја и ређа та 
овоја недјела давши им мјесто, међу своје 
најљепше доживљаје. Налази слушалаца, 
ваносећи их својијем искваренијем прича- 
ма, хвалећи се за све оне дрекостп које је 
учпнио. Такза дјеца, продужпвши живот 
иа штвту другијех, можено рећи: то су 
они људи, којн сматрају себе прегаоцпма 
кад су у стању да осујете напредак ма 
којег уређења. Они не ћуте ни онда, кад 
се поведе ријеч ма о каквом уређењу, него 
износе своја наопака разјагпњења. То су

на длаку, тај неће никад имати ваљаног, 
лијепог и као што би требало а и могло 
бити плоднога винограда А зашто? Зато. 
што ће онај чокот који је виши, бити гла- 
дан вемље, те ће на брзо ослабити, а дру- 
ги онет, који је нижи, имати много аемље, 
да ће ва кратко вријеме глава упасти у 
аемљу и бити загушен, а то значи, да неће 
иматп довољно врака и промаје, што му је 
нужно за љегов развитак и живот. Загу- 
шен чокот отимаће се сам по својој при- 
роди за свјетлост, зрак п промају, те ће 
непрекидно тјерати из земље вз!.анке; ко- 
лико више буде тјерао и8данке на себе, 
утолико ће већма мадакеавати резннцс на 
глави чокота и за 2—3 године ссушиће му 
се глава, и онда ће чокота нестати, а за 
оно кратко вријеме док буде још живота- 
рио доносиће врло мало и то кржљавог 
плода, као и онај високи, који је гладан 
земље, и онда у таквом винограду неће 
бити никад нормалне бербе ни у најбољој 
години, и кад би био на најбољој земљи и 
на најподеснијем пеложају насађен. ГГрво 
године резидбе при углављпвању виногра- 
да најбоље ћеш урадити, ако ти није око 
увјежбано да затегнеш браздом од једнога 
краја до другога у једнакој висини ишљиг, 
и да га по томе ишљигу резаљем углавиш. 
Чокоће, на оцједитом бреговитом положају, 
са кога свака кпша изнесе по нешто земље 
из вннограда, треба што је могуће ниже 
земљи углавити тако, да се тек може ви- 
дјети врат чокота испод главе; а у доло- 
вима и равници нешто више тско да му 
врат (стабло) од аемље до чокотове главе 
буде виеок 8—10 ци. јер земља честим 
копањем набујава у висину, пак би се чо- 
кот, ниско углављен, загушио за кратко 
врнјеме. У колико је чокот углављен ни 
же земљи, у толикоје снажнији, дуготрај- 
нији и способнији не само за већи него и 
за љепши, и8врснији плод. Кад је једиом 
чокоће већ тако углављено, онда га треба 
све до пете године ниско резати у главу, 
докле му глава неодебља, дакле до пете 
односно од сађзња шесте године, не емијо 
се никако ни једна резница подизати на 
род, зато што се до тога доба посађена ло- 
за још није тако добро разжилила, пак бн 
пријовремепо подизање резница на род би- 
ло на штету развитка жала чокотових, и 
чокот би иа брзо тако мзлаксао, да би све 
тању лозу истјеривао из себв, пек у толи- 
ко и слабијп плод из годане у годину до- 
носио, дов за кратко вријеме не би сасвнм 
малакоао и осушио се.

Што је год ниже вемљи грожђе, тим 
је изврсније, и доња је половина грозда 
увијек слађа и мприеавија од друге поло- 
вине на петљици; дакле: јако грпјеше они, 
који пунттају чокоће на рачве, а још ваше они, 
који одгајају чокоће високо као стабла, и 
који остављају по двије читаве лозе на 
једноме чокоту, пак смотавају као обруч. 
То може радити само онај, који је кадар 
сваке четврте године сав свој виноград за- 
ђубрити, пак ће нпак то свагда бити на 
штету п квалитета грожђа п вина. У по 
гледу како КБантптативном тако псто ква- 
литативном најбољи је био сријемски 
стари нискп рез, пак тако пето и за 
снажан развој и дуготрајноет чокота. Сри 
јемцн су сбично остављали на сваком чо- 
коту пет година матором 3—4 резнице и 
сваку су орезали на два ока, тако: да је 
једно око било остало у паљу (у глави:) а 
друго око више тога у паљу, п то се ре 
зање звало „ревањз на здраво око.“ Али 
ми немаио више винограда на жнлама наше 
старе домаће лозе, него на жилама аме- 
ричких подлога, на којима со накаламљена 
наша стара домаћа а и са страпе донешо

вам они људи, који подгризају стабло хри 
шћанскога морал* * и врлина.

Да бн се тога спасли, остаје, да вам 
напоменеи. да се вјором, побожнијем жи- 
вотсм, радом и поштењем да то ивбјећи, 
уз то помоћи ће вам да вам дјеца буду 
поштена, оне лпјепе приче пуне велике 
поучности за свакога, а то су пјесме ув 
гусле, прича о јунацпма, и међутијем па 
већи наше лијепе орпске обичаје, сјетивгпи 
се: „боље јс да пропане село иего хадет у 
селу“. За душу мале дјеце олако се све 
приљепљује, и дјеца су само слика пли 
производ куће и укућана, отуда су, оне, 
потпуно мјеродавне, за ово ријочв: „Шта 
раде дјеца, шта виде од оца,“ „какав отап. 
такав син, каква мати, таква кћп.“ „По 
оцу повнајега еина а по иатори кћер.“

Рекох, да треба пазити обичаје лије- 
пе, а тако још већма чувати дјецу од ла- 
комислепијех прича, као што неки из не- 
внања трују своју дјецу, ие знајући да 
тијем убпјају и поткопавају будућу ду- 
ховну зграду у својему дјетету Такво су 
вам оне приче, које се радо прате с њи- 
хове тајанствености, а међутијем с вели- 
ком тврдњои да постоји све у реду; такве 
су вам оне приче: о вилама, вјештицама, 
духовима. страху нотњем по гробљу ит.д. 
То су очевидне сбмане и препаре, у што 
ете увјеренп п сами да је то пзмишљоти- 
на, па ипак им то причате То је јамачно 
плод рђавог доиаћег васпптања. Такво што 
које унпштава човјеково богоподобље, цр- 
ква и закон строго забрањују.

Браћо, не дајмо да се подгриза срж 
нашега народа, развпјајмо науку, поштење,

на плодна лоза знатно бујније пак и ра- 
није развија; те зато морамо сада према 
тим новим лозама удесити и резање и то 
овако:

На свакоме чокоту, кад уђе у шесту 
годину треба оставити четири резнице. За 
резнице остављају се само оне лозе, које 
су најдебље, а које су избиле из кракова 
чокота. дакле оне, које су биле непрекид- 
но цијелога љета изложене сунчаним зра- 
цима, и које су због тога најздравије, те 
имају и најплодније пупке. Но ми нмамо 
сада у вашим виноградима насађене равно- 
врсне и наше домиће лозе, којв негда ни 
јесу подносиле висок рез, а имамо накалам- 
љене са стране донешене разне врсте лозе, 
на којима су дољни пупци неплодни, те 
које врло мали плод доносе, кад се нео- 
режу високо. На чокоћу ваших домаћих 
лоза накаламљеном орежи двије лозе, које 
стоје једна према другој у накрст, ако су 
обје једне дебљине, преко четвртог ока јо- 
дан прст више од ока, а ако је једна деб- 
ља, друга тања, онда ону таљу преко 
трећег ока, дакле за једно око ннже, а 
остале двије сваку само преко здравог ока 
у глави, али сваки рез нека буде макаеама 
водоравно изведен, а не на шиљак. До го- 
дине оне ће двијс на вдраво око урезане 
лозе снажно се развити и обилат плод до- 
нијетп кад се на род пусте, дочим ћеш 
оне двије старе које си на род пустио, до 
године ореаати на оно око, које стоји у 
глави чокота, и таквим ћош ревањем одр- 
жати увијек једну те иоту висину чокота, 
постићи ћеш ие само обилат него и извр- 
стан плод сваке године, а поред тога све- 
га ћеш још одржати све чокоће у повољном 
развоју и без ђубреља, а са ђубрења још у 
бољој снази. На чокоћу окалемљеном пле- 
менитом, са стране добављзном лозом, која 
не трпи нпзак рез, остави опет у накрст 
двије читаве винове лове најдебље и на)- 
вдравије, евакој одрежи само вајгорње око, 
и сваку ту лозу повуци по бразди једну 
на једну, а другу на другу страну, те н 
једној и другој тако по бразди растегну- 
тој привежи ликом крајове ва чвроте крат- 
ке клпиове у бр.чзду ударене; а друге двије, 
опет које су једна према другој у накрот, 
ореиси нпско преко другог ока у глави, ко- 
је ћеш до године оставити на род; и та- 
квим ћеш резањем од страних пломеиитих 
лова добитп знатно изврсннји плод него 
кад би савио обје лозе на род остављена 
као обруч. Овако раде Французи, пак се 
нв кају. Ко неће на род остављене лове да 
растегие по бразди, моие их оставитп и 
усправљене, али онд,а треба да их ореже 
8 ока високо, ако су једно дебљинв; а вко 
су неједнаке, тању два ока ниже.

Сад опет долази на рад главно пи- 
тањо: Кад је 'боље орезати виноград, у је- 
ген, вими, рано у прољеће, или псзно у 
прољеће ?

Свакоме је добро познато, да чокот, 
кад се ореже у прољеће у оно доба, у ко- 
ме почае сок кретати, сузи, плаче од рана, 
које мује нанијело резање; а она вода што 
цури вз чокота, тако је исто љеиу потребна 
као човјеку или живннчету крв, пак каво 
год живинче исто бива слабије, што изгу- 
би више крви, тако исто бива и чонот сла 
баји, што ваше изиђе из њега воде. У је- 
сен, кад се сок већ врати натраг у жиле 
чокота, а то бива обично у Новембру, бо- 
ље јо резати виноград него у Децембру, 
боље је у Децембру него у Јануару, боље 
је у Јануару него у Фебруару, а у Фебру- 
ару боље него у Марту, јер у овоме мјесе- 
цу већ креће сок горе. Преко јесени и зи- 
ме резаље је за то боље, што се ране до 
прољећа зацјеле тако, да код чокот крене,

како бп то било сагласно са вашим јуна- 
штвом, и не давши да што друго узме 
превагу над тијем. У томе помовите иж и 
ви вриједне домаћице, јер је за вас рече- 
но: „каква мати, таква кћи;“ навпкавајте 
своју дјецу на добар ред и чистоћу, ша- 
љите их у школу, и заиста ћете стећп о 
правом оно што вам кажу: „не стоји кућа 
на вемљи него на доброј жени.“

Обазрпмо се, видимо, шта све нам 
смета у напретку школскоме и домаћему,

! сјетимо се, каква је корпст од знања свију 
; закона и параграфа, ако их не будемо 
: испуњавали? Дакле, тако вам је и за ово, 
: које тек остаје прилијепљено за хартију, 
! а од вас очекујем, да исправимо недостат-
• ке у кратко вам напоменуте Живот дана-
: шњега светитеља, славе гаколоке, чпји жи 
! вот је посвећен народњем иапретку, нек

вас подсјећа на дужностп себе самијех п 
школе.

Један још јасан доказ вам је, неуморни 
рад и брига нзшега Узапшенога Владаоца, 
коју поклања школи. гдје ето Богу хвала 
сва велика мјеста заузнмају данас, Њего- 
вијем старањем, људи од школв, књиге и 
науке. 1Бему, оцу ове наше земље, веселе 
викнимо: живио дуго на дику ерпскога 

‘ подмлатка, живио дуго п дуго, јер је до- 
- вео своје храбре горштаке. да и ии може- 
ј мо корачати у редове напреднпјех народа. 
! За Нзегове бодре погледс на наше про-
. свјетне ааводе, једногласнс захорпмо: Жп 
; вио Господар Књаз Никола — Живио!!

не исцури из њега ни капљица воде, што 
рано младице потјерају, пак не само оби- 
лат плод понесу него и изврстан донесу, 
пошто грожђе на њему п раније и боље 
узрети може на дужим данима. Ко не мо- 
же ореаати до нашег 6-а Марта, боље је 
да ореже кад лова почне већ листати, не- 
го да реже у оном добу, кад сок најжешће 
кола.

„ПрЖ»рвДНЖК.“

Д 0 МА Ћ Е 8ИЈЕСТИ

Цвтињв, 21 фебруара.
| Митрополит СераФИМ.| Ономадне је 

митрополитска консисторија из Мостара те- 
леграфом еаопштила нашој Митрополији, да 
се Високопреосвећени Серафим, мостарскн 
Митрополпт преотавио. Ова је тужна вијест 
дошла изненада, јер је покојник, поводом 
смртп блаженопочившег Митрополита Ха- 
џи Савве пзјавио своје живо саучешће и 
општини оцињокој и напоое нашем Висо- 
копреосвећеном Митрополиту Мптрофану. 
Покојник је као прави српски калуђер 
био стекао п ужпвао велику љубав у на- 
роду, н на његовом гробу не смију се 
заборавити његове пређашње заслуге и пат 
ње жа цркву и за народ орпски. Наш 
Високопреосвећени Митрополит Митрофан 
ивјавио је своје саучешће мостарској кон- 
систорији. Вјечни покој Високопреоовеће 
ном Серафиму!

— Пишу нам из Богвтића:
У Неђељу 9. ов. м. главари племена 

Пјешивачкога држали су параотоо, за упо- 
кој душе евога доброг и нигданезаборав- 
љеног Војводе Катунског блаженопочившег 
Петра Вукотића, из ввликв захвалности 
према њему и његовим великим заслугама, 
које је учинио Црној Гори, свом Госпо- 
дару и Катунској нахији.

Литургија је одпочета у 9 сатж мз 
утра, а посље летургије држат је пара- 

стос. — Преко летургије и парастооа од 
говарали су ђаци мјесне школе. По овр- 
шетку летургије и парастоса, држао је у 
цркви врло језгровити говор поп Петар 
Вуковић, којп је учинио велики утисак 
на присутне глазаре и народ, који је тога 
дана поврвио био да одаде доотојну по- 
гату — своме незаборављеном војводи. — 
Слава му и вјечии покој! —

Рашко.
— Ппшу нам из Цуца:
Пван Горчинов ВулетиИ, барјактар I. 

чете Цуцко Ћеклићеког баталеона, послије 
дугог боловања пресели се у вјечност. По- 
којник је рођен год. 1835, а одликовао се 
у свнма бојевима, као прави оин миле нам 
отаџбине Црне Горе. Прво његово )унаш- 
тво било је н& Граховцу 1758, у ком је 
боју посјекао седам турских глава, на 
Њигатицама посјекао је 2 турске главе, 
године 1862 у Кадину Продо посјекао је 
2 главе, па је у боју под Орју-Луку добио 
рану од непријатељеког оружја, и пошто 
се нзлијечи од ове ране, добио је барјак. 
Послије на Вучјему Долу иао барјактар 
четни и добар јунак ступи у прве редове 
момака и јунака црногорских гдје 2 турске 
главе посјече; на Крстац је поејекао једну 
а ва Острошке Греде једну турску главу, 
пак се опет ранпо на Шобапћима. За ње- 
гово јунаштво одликовао га је Господар 
орденпма: Граховском медаљом, 1862 с 
Дуге Храбром медаљом Обилића, војнич- 
ком руском, и почасном ратном медаљом.

На глас смрти покојникове окупило 
се мноштво народа, те је покојника допра- 
тило до вјечне му куће.

Приеутнжк.

Р А 3 Н Е Б И Љ Е Ш КЕ.

(Трапсибнрска пруга.) Размјвна пи- 
саиа нзиеђу цара и министра финансија 
Вптеа означава, ако не коначни оно поче- 
так коначног свршетка великог предузећа, 
V чему је најмање блло страха. Биће негато 
ВИ1П0 од десет годнна откако оу отпочети 
радовп на овој прузи. Године 1891, 7 маја, 
цар Пикола, онда цареваћ, путујући преко 
Јапана, за Владивосток гдје у мало што 
није изгубио живот, ударио је први уда 
рац иијуком. Даиа 29 октобра као дана 
спог крунисања, добиоје ижвјештај од евога 
министра финансија, да је жсљезнпчка пру- 
га довршена. Г. Вите изјављује, да са по- 
ложеним шпнама на простору од 2500 вр 
стл, па трансбајкалској територији до Вла 
дивостока п Иорт-Артура, руско је преду- 
зеће у Манџурији практично ако не сасвим 
извршвно. Он пзлаже са оправданим поно- 
сом изванредне тешкоће које су ницале за 
вријеме ових џ :новеквх радова, нарочито 
рушеље прошле године једног огроиног 
дјела пруге. За еад је већ трговачки сао- 
браћај осигуран од једног до другог краја. 
Већ су далеки крајези царстаа, од Балтич- 
ког мора до приморја Тихог Океана, везани 
између себе. Довољнс су још двије године 
накпадних радова, да се еа свлм жељезни- 
ца довршп и да се коначно рсгулпше сао- 
браћај људи п еспапа на тој огромној арте- 
рији. Разумије се, да одговорни шеф таког 
предузећа има рашта да се поноси успје 
хом. Разумије се, да дан кад се први пут



крене воз ив Петрограда за Порт-Артур, 
да тај дан треба прославити као историч- 
ки дан у аналима једне дрисаве, која је 
привикла више на побједе у рату него на 
побједе мирне природе. Још једном Русија 
слуша ваконе свога опстанка. Много прије 
Петрд Великог, који је чврсто узео у сво- 
је руке насљедство својих предака и на- 
правио од Москве Русију, прогрес у овој 
земљи у пола азијској Ершио је велика 
дјела па их врши и сада. Потребама поли- 
тике и аутократске владавине земља дугу- 
је већи дио благодати цивилизације. У дру- 
гим државама друштво се развија само 
собом без акције власти; у Русији ее ни- 
шта не дешава, ништа не покушава без 
царске иницијативе. Ни материјално бо- 
гаство, ни индустријска и_ еду8ећа, ни 
атракција и приплод капитала не бива без 
свере и званичног рада. Г. Вите играо је 
сам улогу у овом огроином царству, коју 
иа западу играју велике Банке, велики ка- 
ниталисти и предуаимачи. На томе атласу 
почива свијет. Он регулише кретање пија- 
ца, он улива храброст транзакцијама, он 
раздаје индустрије, он подиже велике ра- 
дионице и руднике. он гради жељезнице. 
И велико предузекс трансибирске пруге 
дјело је дрвавно.

У Америци приватна иницијатива из 
вела је мрежу силних пруга и саставпла 
иеељезиицом Тихи Океан с Атлантиком, 
али је државни конгрес морао им при- 
скочити у помоћ потпорама и уступањсм 
огромних простора 8емље дуж пруге. Тако 
шта не дешава се у Русији, јер је тамо 
сама држава, својим средствима извела гло- 
мазно предузеће. Истина, основа томе пре 
дувећу били су интереси иолитички и вој 
ни. Треба одати правду Русији, што је ње 
но ширење у Азији увијек повукло за со 
бом и најискреније посљедицо у погледу 
материјалног напретка. У нредјелима кроз 
Азију, на границама Афганистана, авељев- 
нице се пружају иза Мерва, саобраћај из 
међу Москве и Переије врши се Волгом, 
Каспијскии морем па опет жељезницом, и 
то брвином који вачуђава. Грађење тран- 
сибирске жељезнице најбољи је знак онаге 
и опстанка Русије на Крајњем Истоку. 
Можв се рећи без претјеривања, да цио рад 
дипломације и оружане руске снаге у току 
догађаја нрошле године, бјеше р\ ковођен 
тајним упливима овог великог предувећа 
Ако с једне стране Русија налази за дуж- 
ност да увуче Манџурију у сферу своје 
хегемоиије мање више непосредне и ако с 
друге стране она мисли да даде Кини у 
овој провинцији нека вадовољвња тако, ка- 
ко не би била ни мало повријеђена њена 
иадмоћност, онда би требало овог колоса же- 
љевницу упвтати иа тајну. Ли—Хунг — 
Чаиг умро је преговарајући са Гирсом о 
уговору који и данас не да мнра јевропској 
дипломацпји у Пекннгу. Он је појмио да 
пруга која везује Петроград са Печили 
пру»а цару неку врсту хипотеке на сје- 
верну Кину, с тога се није противпо томе. 
Руоија је почела братп нлодове саоје па- 
метне иницијативе прије него је цио посао 
довршила. Економски, она ће можда моро- 
ти још чекатк док узмогне да доведе свој 
буџет у активу ва дугове, које ће нспла 
тити ова огромна пруга. Није данас илп 
сјутра кад ће видјетп како њони вагони 
циркулишу о своме тротку с Једног краја 
н& други Азије. Вите хтио је да заби- 
љежи дан, са поглеД,. дипломатског п вој 
ног, одмах сада; али тај политички успјех 
требаће, можца новнх »ртава, да на дру- 
гим мјестима доноси плодове Свакако је 
вријвдило да се овај огромнп успјех оби- 
љежи због благодјетног скакања руског 
утицаја.

ЦАРИГРАД, 17 феб — Султан 
је иврнвио задовољство Бакпћу на 
пријатељеко држање Црне Горе, и 
вамолио га да И8рп8и Књазу Николи 
привнање.

— По впјестима нз Адријаво- 
поља једна бугарска чета од 7 људи 
покугпала је да пре^е на тургко 
земљпште код Мустафа-паше, али јој 
је погранична стража на пут стага. 
ухвативши једнога.

СОФИЈА, 18 феб. — Говори 
се о министарској крнви по акељн 
Македонаца,

РИМ, 18 феб. — Подсекретар 
ииостраних дјела Баћели, одговара- 
јући на интерпелацнју у камари 
односно гласова, да тројни савев 
јемчи Италији територијалну накнаду 
у случају величања вемљишса ау- 
строугарскпг. ивјавио је, да не може 
одговорити ништа, јер бв тим открио 
што има или што нема у уговору, 
који је тајан.

СОФИЈА, 19 феб. — Званични 
дист „Бугарска" ивјављује се еадо-

Уредммк: проф. Жжвко Драговжћ Издавалац: Државма Штаипарија. У К. Ц. Драсавној Штампараји.

вољна с реформама, јер се не таче 
рјешења великог источног питања, 
који интересира Бугарску него само 
побољшања положаја у Македонији.

— Полиција је у Софији сскре- 
стржрала 200 пушака Македонцима.

ЦАРИГРАД, 20 феб. — Бу- 
гарска чета нааала је жандармарију 
код Лубанова на језеру Презба у 
битољском вилајету. Заповједник 
жандармарије остао је мртав. С обје 
стране више мртвих и рањених.

ПАРИЗ, 20 феб. Грчка влада 
иврааила је вадовољство на рефорие, 
молеки велесиле, да се исте протегну 
на Јанину, гдје грчко становништво 
страда.

ЦАРИГРАД, 21 феб. — Порта 
справља меморандум о пропаганди 
македон ког коматета и иајновим 
инцидентима, ивавваиим бугарским 
чегаиа. Меморандум ке бити предан 
посланицима велесила у Цариграду.

— Аустроугарска тражи ехедиа 
1иг 8а Замбура, вицеконсула у Бару, 
као консула у Митрокици.

Службепе Објаве.
О Б Ј А В А

Износи се на јавну продају кућа по- 
земљуша Васа Маркова из Спуж», за из- 
мир дуга Симону Маркову.

Речена постоји у звано мјесто Ада; 
има дужине 14 м., а ширине 4* 1/4 м , једна 
камарица, улазак на врата од авлије, авли- 
ја и бунар у заједници са другом кућом 
Васовом; граничи се: од истока Мињак 
Зековић, запада Рацо Лазарев и Машан 
Томов, сЈ‘евера, пут, а од југа зграда Васо- 
ва. ПроциЈ’ењена кр. 120.

Лицитација ће се обављати у канце- 
ларији нап. суда — 3. фебруара, марта п 
априла од 9 ура прије до 3 уре посље 
подне.

Позивљу се сви они који зкеле рече 
ну кућу купит, да у поменуте дане при- 
суствују продаЈ-и, као и они који имају 
право прече купњв; али на првом и другом 
року неће се дати мање од пропјоне, а ни 
иа трећеи, мање од ’/, као и при куповању 
према процјени, ноложе кауциЈ-у од 10% 
или дају јемца.

Спуж, 3. јануара 1903. год.
Кап. И. Кнежевнћ.

Р. 160 Бр. 63 2—2
О Б Ј АВ А~

Са којом се ивноси од вемље Јоване 
Илијине из Новог-Села орачицо */< — с* 
припадајућим пригорком, у Муње Ждриједо 
на јавну продају, за измир дуга којега 
дугује Благоти Ђурову нз Новог-Села.

Ова непокретност уцијењена је круна 
62 — а помеђачи су истој, од мотока Лукв 
Савова, од југа Јованино остаје, од запада 
и сјевера комун.

Повивају се сви ови који имају право 
прече купње међу близникои, и оии који 
желе купити да приеуотвују лицитацији, 
и положе јемство 10% процијоњене ври 
једности у Ново-Седо. — Продаја ће се 
вршити на 6 фебруара, 6 марта и 6 »прила 
1903 године али се неће продати испод 
% процјене.

Број 5.
Ново-Село, 25 јанужра 1903 године.

Кап. Ве)«о Пероваћ.
Р. 122 Бр. 64 2—2

О Б Ј А В А.
С којом се износи на јавну продају 

непокретна имовина Сима Обрадова с бра- 
ћом — на Шипачно ввано Братуљев до, у 
који има 2 рала оранице под границама: 
од истока земља Марка Митрова од вапада 
комун сеоцки, од сјевера земља Сима Обра- 
дова, од југа крш и баштина Сима Обра 
дова. Речена је имовина стимата круна 
240, — исто се продај'е за нзмнр дуг* 
Браће Чопића.

Инканат ће бити 29 фебруара, 29 
марта и 29 априла ове 1903 год. С тога 
св позивају сви они који би жељели купи 
ти да концем инканта буду приоутни ра 
спродаји на 29 априла.

Број 55
Милочани, 29 јануара 1903.

К*п. Мато Новаковић.

Р. 106 Бр. 65 2—2

О Б Ј А В А
Са којом се износи на ј'звном инканту

1 1/» Рал° земље Илије Лакетина за иамир 
његових дугова у звано мјесто Мамућевину, 
која граничи нароцким путем Филиповом 
и истога Илије Лакетина земљом, остимата 
рало по 160 круна износи круна 240.

Ко бн желно купити речену земљу 
нек се пријави потписатом на 30 фебруара, 
30 марта и 30 априла ово год. која ће св

уотупити понудиоцу највише цијвне али 
неће испод остиме

'Вурилац. 30 јануара 1903 год.
К*п. Тнјодор Дрвговић.

Р. 82 Бр. 66 2-2

О Б Ј А В А
Износи ее на јавну нродају З1/, че- 

река земље званои Виноград Малише Пе- 
рова Филпповића ова нмовина гранпчи: 
источно и сјеверно Перо Марков, западно 
Јоко Басјов, јужно земља црковна.

Процијењена је круна 650. Лицита- 
ција ће ее држати пред манастиром Ћели- 
јом у Добреко Село, 27 фебруара, 27 марта, 
27 априла 1903 године од 9 ура у 1УТР° 
до подне.

Позивају се свм они који »еле ку 
питн поменуту имовину, као и они који 
нмају право прече купње да присуствују 
продаји на речене дане, али на првом и на 
другом року неће се дати ниже од нроцјене, 
него тек на трећем року али на испод % 
процјенв.

Купци треба при куповању да према 
процјени положе кауцају од 10% или дају 
јемце.

Број 10.
Добрско Село, 27 јануара 1903 год.

Капетжн Стево ПејановиК.
Р. 134 Бр. 67 ___ 2-2

О Б Ј А В А.
Овијем се И8носи на јавну продају 

непокретна имовина Сава Секулина вз Сту- 
бице за ивиир његових дужитсља. Имови- 
на се састоји: 1 рало и % земље у Круше 
ву Луку. Граничи: од иетока ријека, од 
запада пут, од сјсвера и југа Саве Марко- 
ва Уцијењена крупа 350 Јавна ће се про- 
даЈ'а изврш.1та у три рока, тако да се не- 
покретност неће продат испод процијењене 
врвједности на нрва два рока, већ на тре- 
ћем алв ни тада нспод двије трећине про- 
цијењвне вриједности. Продаја ће се извр- 
гаити у канц. капетаније пјешивачке: 3. 
марта, 3. априла и 3. маја о. г., те ко би 
желио купити горњу имовину нека се при 
јави у означене дане као и они који имају 
право прече купње да присуствују продајн, 
као и према процјени полоаа кауцију 10% 
али даду сигурна јемца при куповиии.

Број 21.
Кунак, 3 фебруара 1903.

Кап. Фплип Мвјушковић.
Р. 144 Бр. 68 2-2

~0 Б Ј А В А.
Којом се, на основу рјешења књ. 

обласног суда у Бару од 28 јануара т. г. 
број доњп, износи на јавну продају имо- 
вина Јованв удове Јока Поповића из Спича 
за измир дуга, што иста дугује попу Ђуру 
Поповићу из Спича.

Речена имовина налави се у барском 
иољу у мјвсту званом „Ронкумац, а еастоји 
се ив:

1. Четири рала земље орачпце у јед- 
ном комату о правом топљења водом као и 
дотичне јој дионице и сувише један сахат 
недјељно за натапање поврћа (расада);

2. Једна зидина са обором, која је 
дугачка 5% метара, широка 6, висока 4 
метра. Зидина је на истом земљпшту а уа 
кућу Рада Ивова Поповића;

3. Три корјена маслина, дв* корјена 
мурава, два корјена шипка и једна иглица. 
Поменуто воће налази се такође на реченом 
земљвшту. Имовина граничи:

Са источне стране диј'оницом Јовс 
Савова Поповића; са западие стране дио- 
ницом Ива Јовова Новаковића; са сјеверне 
стране имањем Рада Ивова Поповила и са 
јужне стране путеи, који је дијелп такође 
од пможине — односно дионицв Рада Ивова 
Поповића.

Имовина је процијењена (640) круна 
шест стотина и четрдест.

Јавна ће се продаја нзвршити у кан- 
цсларији потписатог суда у три рока: 25 
фебруара, 25 марта и 25 априла т. г.

На прва два рока нмовина се неће 
никоме уступити испод процијењене ври- 
једности, него тек на трећем али не иепод 
% процијењене вријвдности.

Позивају се дакле они, који на имо- 
вину имају какво реално право и право 
прече вупње, као и сви остали, 1соји би 
жељели ову имовнну купити, с напоменом, 
да су купци дужни на дан јавне продаје 
предходно положити кауцију од 10% про 
цијањене вриједности.

Број 590.
VI—1900—1.

Б а р, 3 фебруара 1903 год.
Рз канц. књ. облаеног еуда,

Р. 280 Бр. 69 2—2

О Б Ј А В А
Овијем се износи на јавну продаЈ-у 

дио од имања Ус.а Брајимова Меметовнћа 
за измир његовпх дугогодишњпх старих 
дугова, које дугује Мустафа Омерову Ка- 
ламперовићу и Ззинелу Ацину Меметови- 
ћу. Имање се састоји:

Прво, једно рало баштине у звано 
мјесто: „Ввгар,“ које граничи од петока 
поток; од запада и сјевера општиноки пут

од југа Брајим Адемов Калампероваћ. Цо 
процјени одређене комнсије уцијењено кру. 
на 381.

Друго, два рала баштине у мјесто 
ввано „Свети Јован,“ граничи од истова 
Зеинел Меметовић гором, од запада и јуГа 
Алил Никочевић гором, од сјевера Јусуф 
Сулов Ђуровић гором. Уцијењено 648 кру. 
на. — Пронјена обије њиве извршева 4 
фебруара и истог дана саопштено странкама

Лицитација држаће се 4 марта, 4 
априла и 4 маја на лице мјеста. Лицитан- 
ти треба да положе кауцију од 10°/0 уЦа. 
јењене вриједности у готовом или сигурнои 
јемству непокретноети.

Поменута непокретност на поменуте 
два рока неће се никоме уступити испод 
процијењене вријвдности, а ни на трећек 
року испод */, процнјењене вриједности 
пошто је исто имање истијема дужитељима 
залпжено.

Овијем се позивају ови они који би 
речено имање жељели купити да на поме. 
нуте рокове присуствуЈ'у нродаји.

Број 21
Мркојевићи, 5 фебруара 1903.

Кап. Петро Вукмировнк
Р 190 Бр. 70 2-2

Приватне Објаве.

Моје нвпокретно имање на 1Бе- 
гушима, које се састо'и ив дјелова: 
Вранаж до, Жутковина, Помрајаниче, 
Вуљев до, Подврбље, у Вару под 
Ераковиће, све под С рах, Вртиште, 
Горња Кривача, — затим: пола дје- 
лова Горњи Понор. Лек са Цијепцом 
ивнад њега у Доњи Понор — Све 
озо про ^ајем из слободне руке.

Ко жели купити нека се обрати 
директно на мфне ради споразума.

Рудолфстал — Босна.
Лабуд Врбица.

Р. 62 Бр 16 2-3

О Б Ј А В А.
Продајем кућу на Цетињу у 

Катунској улици број 12. К-^ћа јо 
двокатница и има 6 соба, кужпну, 
теву и вртао, са тврдим материја- 
лом уређена и од влаге утврђеиа. 
Ко би желио исту купити нека се 
обрати потписатом.

Перо Јовићевић.
Р. 40 Бр 18 1-3

Н а з н а њ е.
Објава госп. Лабуда Врбице И8 

Босне у 8 броју „Гласа Црногорца“ 
тек. год. о продаји имања, повако- 
нита је, јер исти нема никакве не- 
покретности на ПЈвгугаима

Сва у објави именована непо- 
кретност неоспорна јо влаштина пот- 
ппсаног.

Његугаи, 20 фебруара .1903.
Офицер Ђуро Врбица

Р. 43 Бр. 19 1-2

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Са тужним и уцвијељеним орцвм, 
свима мојим сродвпцпма, пријатељима 
и познанпцпма јављам да се мој ни- 
кад непрежаљени брат

ЗЕКО В. ВУЈАЧИЋ
вој. кап. 1. кл. у пепсијж у Србијн 

у понеђелннк 13 јануара ове године, 
у 54-тој години евога живота у вјвч- 
ност преселио, а 14 истог сахрањен 
у Биограду, са почастима које црп- 
падају његовом чину и рангу.

Јако дирнут многим одзивима са- 
учешћа, коЈ’е ми у неколико огромну 
бол 83 милим братом ублажују, ие 
могу претрпјети да овии путем не 
пзјавим моју дубоку и вјечиту за- 
хвалнсст, како онима који лично уча- 
ствоваше у мојој жалости, као: браћи 
Подгвранима, Љуботињанима, Дупи- 
љаипма, Трновљанима, Брчељанима и 
Вранпнашима; тако исто и онима, 
који било телеграфично, било писмено 
своје саучешћв у жалости изјавпше.

Подгор, 13 фвбруара 1903.
У имв ожалошкене породице:

Марко В Вујачић.
Р. 132 Бр. 20 1—1


